Motocyklová olympiáda
Tento titul Šestidenní v Povážské Bystrici nese právem

Jubilejní 80. Šestidenní oficiálně začala velmi impozantně již v neděli večer slavnostním zahájením. Byl to příjemný pocit, kráčet společně s českou výpravou v průvodu všech zúčastněných jezdců i doprovodů na zaplněném fotbalovém stadiónu.
O obtížnosti této Šestidenní mnoho napověděl již před startem pohled do map, srovnání časů v časovkách a rozmístění jednotlivých testů. Vybraní jezdci (na dané Šestidenní nestartují), jenž zastupují všechny zúčastněné země a kteří pro Jury trať projížděli, v některých úsecích chytali a někde do časovek dojížděli tak, tak. A to jeli za sucha. Varovali, že v případě deště to bude jedna z nejtěžších Šestidenních.
První čtyři dny byly tratě umístěny do podhůří Javorníků, pátý a šestý den na druhé straně Váhu jihovýchodně od Povážské Bystrice.
První a druhý den se jelo po stejné trati a ve stejném směru a byly značeny barvou červenou. Podle slov jezdců, první dva dny kopírovaly trať loňského Mistrovství světa a tudíž, kdo loni na MS startoval, měl určitou výhodu. První cross test byl hned za odbočkou na Jasenici a po pár kilometrech po silnici (závodníci samozřejmě udělali v terénu značný oblouk) následoval enduro test, pro diváky dostupný opět z obce Jasenica. Druhý cross test je stejně jako loni na loukách hned nad obcí Papradno.

Třetí a čtvrtý  den byl značen barvou žlutou. Jelo se po jiné, nové trati, avšak údajně 60% tratí se překrývalo s předchozími dny a vedlo v protisměru. První cross test byl na louce na spojnici mezi Jasenicí a Udičou a v těchto místech se v minulosti už jel. Enduro test byl ve Vydrné a testy se tam jezdí pravidelně při mistrovství Slovenska. Druhý cross test byl v Dolné Maríkové a ten se v těchto místech jezdil pravidelně při každé Šestidenní v minulosti.

Pátý den byl značen barvou modrou a jeho trať byla situována na opačné straně od Povážské, než dny předchozí. Dělalo se zde jakoby veliké kolo okolo Sverepce a trať zaběhla přes známé obce Pružinu, Domanižu, kde byly enduro testy, až skoro do Rajce a pak zpět do Povážské. Cross test byl namotán na louce hned po startu nad Povážskou.

Šestý den byl značen barvou oranžovou, krátký, bez testů a měl jen za úkol dovést jezdce do motokrosového areálu ve Sverepci, kde se odbýval závěrečný motokros. 

Úterý – start a vzájemné oťukávání

V úterý, v den startu prvního dne, jsme se probudili do mlhy, ze které se však vyklubalo sluníčko a to pak hřálo celý den. Všichni naši jezdci odstartovali bez problémů a v poklidu. Nebezpečí nenastartování motocyklu v limitu jedné minuty a následný desíti sekundový trest tentokrát nehrozil. Americké výpravě dorazily kontejnery s technikou se zpožděním a tak předávali až v neděli. Proto, že by to vůči ostatním, kteří předali už v pátek a motorky měli od té doby vystaveny v uzavřeném parkovišti povětrnostním vlivům, bylo neregulérní, Jury pro první den startovní zkoušku zrušila. 
Trať prvních dvou dnů byla náročná a podle slov jezdců po závěrečné rekapitulaci nejtěžší z celé Šestidenní. Dost se prášilo, byly kameny, bláto a hodně úvozů, kolejí a strmých výjezdů. Jen proto, že pořadatelé pro první den volili časy „B“ a navíc přidali do časovek čtyři až pět minut, jezdci si najížděli a vše proběhlo ve zdánlivém poklidu. Přesto již někteří vypadli a dál nepokračují.
Středa – ostřejší časy, avšak stále v poklidu

Druhý den na 80. Šestidenní v Povážské Bystrici probíhal stejným způsobem, jako ten první. Jelo se po stejné trati a taky ve stejném směru jako první den. Změna však byla v tom, že Jury nasadila časy „A“ a navíc zkrátila časy v jednotlivých časovkách. Přesto jezdci většinou do časovek dojížděli s předstihem a trestné minuty připisoval jen málokdo. I když se jelo na stejné trati, ta byla přesto jiná. Mnohem rozbitější, v lesních úsecích prašná a zároveň v některých místech mokrá a blátivá.  Pikantní byl asi sedmi minutový úsek po rovince kolem Váhu do časové kontroly Podváží. Ten byl tak rozbitý, že při rychlosti okolo sta kilometrů v hodině jezdcům málem vypadávala řídítka z rukou. A to se tam ve čtvrtek i v pátek jelo znovu. Rovněž rychlostní zkoušky byly mnohem víc rozbité, plné výmolů a prachu. Kromě testů v Jasenici a Papradně jsem se byl podívat i na těžší sjezd, který se jel ke konci kola. Jelo se v úzkém úvozu plném velkých kamenů a skalních desek na jehož dně tekl potůček. Samotný úvoz nečinil jezdcům větší potíže a šlapačkovým stylem jej bez vážnějších problémů sjížděli. Mnohem horší to však měli kousek výše, kde sjížděli tři veliké kamenné stupně a kde mnozí vyprošťovali motorky zaklesnuté v okolních stromech.
Čtvrtek – nová trať, avšak rozbitá z předchozích dnů

Třetí den Šestidenní měl být nový, na nové trati, byl však nový jen částečně. Zhruba z 60% se jelo po stejné trati, avšak v opačném směru. To sebou neslo mnohem větší potíž v rozbitém stavu těchto úseků a velkém množství prachu na lesních a polních cestách. Prášilo se hodně. Podle slov některých však díky za ten prach, kdyby totiž pršelo, dobrá polovina závodníků by už byla ze hry. Nové byly rychlostní testy. Nejdříve jezdci absolvovali cross test na kopci nad Jasenicí, pak náročný enduro test ve Vydrné a pak už poslední test v Hatném. Mezi tím však ujeli spoustu kilometrů v náročném kopcovitém terénu, i když dle slov jezdců čtvrteční a páteční okruh již nebyl tak těžký, jako dny předchozí. Velmi zajímavý byl úsek, jenž se v uplynulých dnech objížděl, hned za starou pumpou nedaleko Povážské. Tentokrát se jel nahoru. Jednalo se o kaňon široký zhruba dva metry, plný velikých kamenů, navíc v horní partii se třemi nevelkými příčnými schody. Byly zde s velikými obtížemi sjízdné jedna až dvě koleje. Tam se potrápilo a vysílilo mnoho i dobrých jezdců a kdyby nebylo pomoci maršálů a mnoha ochotných diváků, Šestidenní by zde pro mnohé skončila. Zde jsem zaznamenal dva typy diváků. Jednak ty, kteří enduru rozumí, vědí co v takové situaci jezdec zažívá, jaké vysílení podstupuje a snaží se mu pomoci povzbuzením a když už opravdu nemůže i potáhnou. Samozřejmě, že se to nesmí a jedná se o cizí pomoc, ale když se tahají všichni, ono se to jaksi samo anuluje. Pak je druhý typ diváka. Ten stojí pěkně stranou a chce vidět „maso“. Samozřejmě, že ty co pomáhají okřikuje, protože mu kazí jeho divadlo. Tomu je jedno jestli je na enduru a nebo na fotbalu. On si přišel zařvát. Nejlépe to celé charakterizuje okřiknutí jednoho takového křiklouna jedním z diváků: „ Neřvi, kazíš jen atmosféru“. A ta atmosféra byla v tomto místě úžasná. Tady musím ocenit práci maršálů, bez jejichž potu by mnohé úseky musely být anulovány. Podobných úseků bylo na trati více a tak jezdce potrápily a vysílily. Přes zdánlivě vysoký počet jezdců, kteří v soutěži pokračují bylo vidět, že mnozí jsou již na pokraji sil a časy v časovkách stíhají jen se značným vypětím. Třetí den se opět jely časy „A“ a i ti nejlepší si do časovek najížděli někde jen pět a nebo jen tři minuty. Bylo vidět, že pořadatelé přitvrdili a rozhodně se nejednalo o žádnou kukuřičnou rallye.
Pátek – únava jezdců i techniky
Říká se, čtvrtý den je na Šestidenní nejhorší. Většinou ani ne tak obtížností tratí, jako tím, že se začíná projevovat únava jezdců i strojů. Trať se jela stejná jako ve čtvrtek, avšak zase mnohem více rozbitější, než v uplynulých dnech. Opět jsem se byl na kousek prvního kola podívat ve výjezdu za benzinovou pumpou v Povážské. Nemohl jsem tento úsek poznat. Velké kameny byly vybrány a celý výjezd už jezdcům nečinil větších obtíží. Kdo nemohl vyjet, tomu už snadno pomoc zabezpečili maršálové. Pak jsem byl ve Vydrné, podle mého nejlépe připraveném testu na této Šestidenní a také na cross testu v Hatném, kde se pod skalou jely testy při každé Šestidenní konané v Povážské Bystrici. Už v ranních hodinách hned po startu prvního jezdce začalo drobně mrholit a tak se již tolik neprášilo. To však pouze na loukách a otevřených prostranstvích, v lesích se prášilo jako předtím. Na některých otevřených úsecích se nakropený tvrdý povrch změnil v kluzké mýdlo. Přestože v průběhu závodu i drobně skráplo, déšť ve výsledcích ještě nehrál žádnou roli. Mraky strašily po celý den, avšak až v pátek večer přišla pořádná bouřka a celou noc silně pršelo. 
V sobotu, předposlední den Šestidenní, prach nikoho netrápil
Jestliže až doposud jezdce trápilo sucho a prach na trati, v sobotu se vše obrátilo. Přesně jako podle slov písničky, kterou složil jeden můj kamarád na počest Šestidenní v roce 1977. V písničce se zpívá: „ Pak ale přišla etapa pátá a rázem bylo všude plno bláta“. Jak jsem psal již výše, v pátek večer se spustil déšť, jenž silně zkrápěl okolí Povážské Bystrice a neustal ani v sobotu ráno. Zeslábl až okolo osmé a během dopoledne ustal úplně. To však pomohlo pouze divákům, kterých okolo trati opět i přes nepříznivé počasí přibylo. Závodníci museli v nejdelší, předposlední etapě, svádět boj s kluzkým blátem na každém z 270 kilometrů a pro mnohé z nich, jenž boj s blátem prohráli, to mělo za následek konec s účastí v tomto těžkém závodě. Hodně jezdců připisovalo body a trestné minuty již v časovkách na trati a tak boj o sekundy na rychlostních zkouškách už pro ně neměl význam. Mnohým šlo už jen o ujetí předepsaných 270 kilometrů a o to nenasbírat na trati 60 trestných minut, které znamenají automatické vyloučení ze soutěže. 

Byl jsem se podívat na rychlostním testu nedaleko obce Domaniža. Ten se rozkládal na šikmých loukách s lesíkem uprostřed. A právě v tom lesíku byl kámen úrazu pro mnohé jezdce. Trať se tam dlouhou levou zatáčkou zvedala až pod les, kde na jezdce čekalo strmé úzké stoupání plné slizkého bláta a šikmých kořenů. Tento úsek ještě, nejdříve strtující, závodníci trophy teamů i když s obtížemi projeli. Rozbili jej však tak moc, že závodníci klubových družstev se tam trápili, mnozí se jej pokoušeli zdolat i několikrát a pro některé to znamenalo dokonce konec v závodě. Viděl jsem odtud smutně odjíždět snad dvacet jezdců. Mimochodem tento úsek byl již v dalším kole pro nesjízdnost vypuštěn. Útrapy z předchozích dnů a nakonec i ten poslední úsek již byly nad jejich síly. Nutno podotknout, že nevzdali sami. Podle neoficiálních informací v sobotu etapu nedokončilo minimálně padesát jezdců. Zajímavé se jeví v této souvislosti i načasování obtížnosti tratí pořadateli. Za ideálních podmínek by pátá etapa byla pouhou projížďkou s mnohem větším množstvím asfaltu, než v předchozích etapách. Rovněž v terénu by za normálních podmínek nebyly žádné těžké úseky. A tak, díky dešti, se z pátého dne stala nejobtížnější etapa celé Šestidenní, která protřídila celé startovní pole, avšak pro nejlepší byla bez větších obtíží sjízdná, dokonce časy v časovkách i když mnohdy s odřenýma ušima stíhali.
Závěrečný motokros – velkolepá tečka za celou Šestidenní

A co dodat závěrem? Jak nádherná a úžasná byla Šestidenní v Povážské Bystrici po celých pět dnů, tak úžasný byl závěrečný motokros ve Sverepci. Velkolepá tečka za celou Šestidenní. Nový monumentální most dálnice motokrosový areál vůbec nehyzdí, naopak dodává mu punc novosti a moderny. A samotný motokrosový okruh byl úžasný již při svém vzniku. Teď, po rekonstrukci přímo vybízel ke svezení a věřím, že se ještě stane dějištěm mnoha bitev o titul mistra světa. Prostě nádherná kulisa za jejíž velikostí v žádném případě nezaostaly výkony hlavních aktérů, jimiž byla tentokrát elita světového endura. Jsem přesvědčen, že 30000 diváků (tento údaj jsem někde četl) nelitovalo, že jednu neděli a spousta fandů a nadšenců celý týden, věnovali enduru. Diváci viděli svého vítěze, když v jedné z rozjížděk Jaro Katriňák suverénně vyhrál a vůbec nezáleželo na tom, že kromě Hrobského tam neměl soupeře. To, že jel opravdu dobře nám prozradily až celkové výsledky závěrečného motokrosu, ve kterých figuruje na nádherném sedmém místě ve třídě. 
Organizačně perfektně zvládnutá Šestidenní nejen pro jezdce, kde to považuji za samozřejmost. Hodnotím tuto situaci i z pozice diváka. U zajímavých úseků a samozřejmě i u rychlostních testů byla vždy nedaleká parkoviště pro automobily, bufety a stánky v prostoru testů, takže divák se opravdu cítil jako vítaný host a ne jako vetřelec. Velice pozitivní roli pro zvládnutí velkého množství diváků i silného provozu na komunikacích sehráli příslušníci policie. Ti vystupováním v roli rádců a pomocníků dosáhli mnohem více v plynulosti i bezpečnosti dopravy, než tomu bylo například při Šestidenní v Jablonci, kde policisté zaujali roli represivní.
Po veliké skepsi, kterou jsem cítil po Polsku, kde se podle mého názoru jednalo o pohřeb endura, tady na slovenské jubilejní 80. Šestidenní, jakoby tomuto motoristickému odvětví narostla nová křídla.
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